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1° ANO DO ENSINO MEDIO

INSTRUCOES GERAIS PARA A REALIZAGAO DA PROVA

> Use apenas caneta esferografica azul ou preta.

» Escreva o0 seu nome completo e o nimero do seu documento de identificagdo no espaco indicado
nesta capa.

» A prova tera duracdo maxima de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo para responder a todas as
questdes do Caderno de Provas e preencher a Folha de Respostas.

* Confira, com maxima atencdo, o Caderno de Provas, observando o numero de questdes
contidas e se ha defeito(s) de encadernacéo e/ou de impressao que dificultem a leitura.

> A quantidade de questdes e respectivas pontuagdes desta prova estdo apresentadas a seguir:

R Total de Pontuagéo por Total de
Distipiing questdes questéo pontuacéo
Matematica 20 questdes 2,0pontos 40 pontos
Lingua Portuguesa 20 questdes 2,0pontos 40 pontos

# Para cada questdo de multipla escolha, ha apenas uma resposta correta.

~ Confira, com maxima atencdo, se os dados (nome do candidato, inscricdo, numero do
documento de identidade, matéria/disciplina e opcdo de campus) constantes na Folha de
Respostas estao corretos.

~ Em havendo falhas na Folha de Respostas, comunique imediatamente ao fiscal de sala.

~ A Folha de Respostas nao podera ser dobfada, amassada ou danificada. Em hipétese alguma,
sera substituida. .

~ Assine a Folha de Respostas no espaco apropriado.
* Transfira as respostas para a Folha de Respostas somente quando ndo mais pretender fazer

modificagdes.
~ Nao ultrapasse o limite dos circulos na Folha de Respostas das Questdes de Multipla Escolha.

, .
' NOME COMPLETO: DOCUMENTO DE IDENTIFICACAO:
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Leia o texto para responder as questées 1,2e 3

XENOFOBIA E RACISMO
(fragmento)

As recentes revelagdes das restricdes impostas, ha mais de meio século, a imigragéo de
negros, judeus e asiaticos durante os governos de Dutra e Vargas chocaram os brasileiros
amantes da democracia. Foram atos injustos, cometidos contra estes segmentos do povo
brasileiro que tanto contribuiram para o engrandecimento de nossa nagéao.

Ja no Brasil atual, a imigracdo de estrangeiros parece liberalizada e imune as manchas do
passado, enquanto que no continente europeu marcha-se a passos largos na diregdo de
conflitos raciais onde a marca principal é o 6dio dos radicais de direita aos imigrantes.

Na Europa, a histéria se repete com o mesmo enredo centendrio: imigrantes sédo bem-vindos
para reforcar a mao-de-obra local em momentos de reconstrugdo nacional ou de forte
expansdo econdmica; apdés anos de dedicagdo e engajamento tirar visto americano & vida
local, comegam a ser alvo da violéncia e da segregacao.

(O Globo, 13/7/01)
1. A selecdo vocabular do primeiro periodo do texto permite dizer que:

a) o adjetivo recentes traz como inferéncia que as revelagdes referidas no texto ocorreram
nos dias imediatamente antes da elaborag&o do artigo.

b) a escolha do substantivo revelacdes se refere a um conjunto de informagbes que, para o
bem do pais, deveria permanecer oculto.

¢) o substantivo restricdes indica a presenca de limitagdes oficiais na politica migratéria do
pais. d) o adjetivo impostas se liga obrigatoriamente a um poder discricionario, como o
presente nas ditaduras de Dutra e Vargas.

e) em raz&o das referéncias histéricas imprecisas do texto, o0 segmento ha mais de meio século
se refere a uma quantidade de anos superior a 50 e inferior a 100.

2. De todas as ideias expressas abaixo, aquela que NAO esta contida direta ou indiretamente
no texto é: :

a) Os imigrantes sdo bem-vindos no Brasil de hoje.

b) A atual situagéo dos imigrantes na Europa faz prever conflitos tirar visto americano futuros.
c¢) Os estrangeiros acabam sendo perseguidos, em alguns paises, apesar de seus bons
Servigos.

d) A expanséo econdmica da Europa provocou a saida de emigrantes.

e) Os imigrantes s&o fator de colaboragao para o progresso das nagoes.

3. O segundo paragrafo do texto é introduzido pelo segmento “Ja no Brasil atual...”; tal
segmento indica:

a) uma oposicao de local e tirar visto americano tempo

b) uma oposicéo de tempo ‘

¢) uma consequéncia do primeiro paragrafo

d) uma comparagéo de duas épocas

€) uma indicagdo das causas dos fatos relatados

4. O termo (ou expressao) destacado que esta empregado em seu sentido préprio, denotativo,
ocorre em:

a) “(....)
E de lagco e de n6
De gibeira o jilé
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Dessa vida, cumprida a sol (....)"
(Renato Teixeira. Romaria. Kuarup Discos. setembro de 1992.)

b) “Protegendo os inocentes

é que Deus, sabio demais,

pbe cenarios diferentes

nas impressodes digitais.”

(Maria N. S. Carvalho. Evangelho da Trova. /s.n.b.)

c) “O dicionario-padrio da lingua e os dicionarios unilingues sdo os tipos mais comuns de
dicionarios. Em nossos dias, eles se tornaram um objeto de consumo obrigatério para as
nagdes civilizadas e desenvolvidas.”

(Maria T. Camargo Biderman. O dicionario-padréo da lingua. Alfa (28), 2743, 1974 Supl.)

O Globo. O menino maluquinho: agoéto &e 2002

e) “Humorismo ¢é a arte de fazer c6cegas no raciocinio dos outros. Ha duas espécies de
humorismo: o tragico e o comico. O tragico é o que néo consegue fazer rir; 0 coOmico é o que é
verdadeiramente tragico para se fazer.”

(Leon Eliachar. www.mercadolivre.com.br <http://www.mercadolivre.com.br>. acessado em julho de
2005.)

5. Leia o texto e responda:

Quando Pedro | langa aos ecos o seu grito histérico e o pais desperta esturvinhado a crise de
uma mudanga de dono, o caboclo ergue-se, espia e acocora-se, de novo.

Pelo 13 de maio, mal esvoaga o florido decreto da Princesa e o negro exausto larga num uf! o
cabo da enxada, o caboclo olha, coga a cabega, imagina e deixa que do velho mundo venha
quem nele pegue de novo.

A 15 de novembro troca-se um trono vitalicio pela cadeira quadrienal. O pais bestifica-se ante o
inopinado da mudancga. O caboclo n&o da pela coisa.

Vem Floriano: estouram as granadas de Custédio; Gumercindo bate as portas de Roma;
Incitatus derranca o pais. O caboclo continua de cécoras, a modorrar...

Nada o desperta. Nenhuma ferretoada o pde de pé. Social, como individualmente, em todos os
atos da vida, Jeca antes de agir, acocora-se. Monteiro Lobato " ..e o pais desperta
ESTURVINHADO..."

O adjetivo em maiusculo, embora de uso popular, é pouco conhecido dos jovens de vida
urbana. Contudo n3o é dificil saber, no contexto, seu significado:

a) alegre - saltitante - risonho ’

b) atordoado - aturdido - estonteado

c) fiduciério - solidario - fiel

d) acre - azedo - amargo
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e) abjeto - vil - desprezivel.
6. O item em que o termo sublinhado esta empregado no sentido denotativo é:

a) “Além dos ganhos econdmicos, a nova realidade rendeu frutos politicos.”
b) “...com percentuais capazes de causar inveja ao presidente.”

¢) “Os genéricos estdo abrindo as portas do mercado...”

d) “...a industria disparou gordos investimentos.”

e) “Colheu uma revelagdo surpreendente:...”

7. Observe a tirinha “Garfield”, de Jim Davis:

A polissemia consisté em atribuir a uma Unica palavra varias significagées
- Encontramos o efeito polissémico empregado na seguinte palavra:

a) vaca.

b) humano.

c) costela.

d) radiografia.

€) conversa.

8. Leia esta anedota: Z

— O senhor admite que levou o carro e nega que o tenha roubado. Pode me explicar isto?
— Eu néo roubei, senhor juiz. O carro estava parado na porta do cemitério, e eu, naturalmente,

pensei que o dono tivesse morrido...
(Donaldo Buchweitz, org. Piadas para vocé morrer de rir. Belo Horizonte: Leitura, 2001. p.101.)

Sobre o texto podemos afirmar:

a) O texto tem oito frases.

b) Na anedota tem trés periodos simples.

c) O primeiro periodo do texto & simples pois s6 tem uma oragéo.

d) A dltima frase do texto possui 3 oragdes divididas da seguinte maneira: "O carro estava
parado na porta do cemitério, / e eu, naturalmente, pensei / que o dono tivesse morrido..."
e) O primeiro periodo do texto & composto porque héa cinco oragdes.

9. Chamando de:

1. o periodo composto por coordenagdo sindética,
2. o periodo composto por coordenacao assindética,
assinale a alternativa correta:

a) Colhemos frutos, jogamos bola. (1)

b) Bem depressa chegou o trem; despedimo-nos sem demora.(1)

c) Os dois anos de servigo acabaram em 1855, e o escravo ficou livre, mas continuou o
oficio.(1)

d) Dormi tarde, mas acordei cedo.(2)

e) Fui bem em Portugués, mas ndo acertei nada de Quimica.(2)
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Leia o texto para responder as questdes 10, 11 e 12

UM ESCRITOR NASCE E MORRE - Carlos Drummond de Andrade

“Nasci numa tarde de julho, na pequena cidade onde havia uma cadeia, uma igreja e uma
escola bem préximas umas das outras, e que se chamava Turmalinas. A cadeia era velha, descascada na
parede dos fundos, Deus sabe como os presos la dentro viviam e comiam, mas exercia sobre nés uma
fascinagdo inelutavel (era o lugar onde se fabricavam gaiolas, vassouras, flores de papel, bonecos de pau).
A igreja também era velha, porém n&o tinha o mesmo prestigio. E a escola, nova de quatro ou cinco anos,
era o lugar menos estimado de todos. Foi ai que nasci: Nasci na sala do terceiro ano, sendo professora D.
Emerenciana

Barbosa, que Deus tenha. Até entdo era analfabeto e despretensioso. Lembro-me: nesse dia de
julho, o sol que descia da terra era bravo e parado. A aula era de geografia, e a professora tragava no quadro-
negro nomes de paises distantes. As cidades vinham surgindo na ponte dos nomes, e Paris era uma torre ao
lado de uma ponte e de um rio, a Inglaterra ndo se enxergava bem no nevoeiro, um esquimé, um condor
surgiam misteriosamente, trazendo paises inteiros. Entdo nasci. De repente nasci, isto €, senti necessidade de
escrever. Nunca pensara no que podia sair do papel e do lapis, a ndo ser bonecos sem pescogo, com cinco
riscos representando as maos. Nesse momento, porém, minha méo avangou para a carteira a procura de um
objeto, achou-o, apertou-o irresistivelmente, escreveu alguma coisa parecida com a narrag&o de uma viagem
de Turmalinas ao Polo Norte.

E talvez a mais curta narragéo no género. Dez linhas, inclusive o naufragio e a visita ao vulcéo.
Eu escrevia com o rosto ardendo e a méo veloz tropegando sobre complicagdes ortograficas, mas passava
adiante. Isso durou talvez um quarto de hora, e valeu-me a interpelagéo de D. Emerenciana:

- Juquita, qué que vocé esta fazendo?

O rosto ficou mais quente, ndo respondi. Ela insistiu:
- Me da esse papel ai... Me da aqui.

Eu relutava, mas seus éculos eram imperiosos."

10.Com relagéo ao surgimento do escritor no menino é correto afirmar que:

a) narrar possibilitou que Juquita ultrapassasse os limites das vivéncias possiveis na pequena
cidade.

b) narrar permitiu a Juquita satisfazer sua necessidade de descrever o meio em que vivia.

c) a escrita imaginativa substituiu em Juquita uma vocagéo frustrada para o desenho.

d) a escrita despertou a imaginagdo de Juquita, tolhida pelo autoritarismo da escola, cadeia e
igreja. ‘ ;

e) narrar permitiu que o menino, fascinado pela cadeia, desenvolvesse seu interesse pelo lado
proibido da vida.

11. Com relagéo ao uso do verbo "nascer", é correto afirmar que:

a) Juquita nasceu em uma sala da escola, pois na cidadezinha ndo havia maternidade.
b) até o terceiro ano Juquita ndo tinha o menor interesse pela realidade que o cercava.
c) a frase "Entéo nasci" indica a importancia daquele momento na vida do narrador.
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d) no momento em que diz: "Ent&o nasci", o narrador comega a compreender que o0 mundo ia
além de sua cidadezinha.
e) ao dizer "Ent&o nasci", 0 menino conseguiu libertar-se de uma fascinagéo inelutavel.

12. De acordo com o texto é correto afirmar:

a) segundo recorda o narrador, as aulas de geografia eram tdo estimulantes que lhe
permitiram ingressar na profisséo de escritor.

b) na pequena cidade, a escola ndo atraia o0s meninos que, mesmo na terceira série,
continuavam com sérios problemas de alfabetizagao.

¢) como a instituicdo escolar era recente na pequena cidade, os meninos ainda nao
gostavam dela tanto quanto gostavam da cadeia.

d) para o narrador, a aula de geografia foi a ponte para unir conhecimentos escolares,
experiéncias pessoais e imaginagéao.

e) a experiéncia escolar tornou possivel a Juquita superar seu sentimento de inferioridade,
qguando aprendeu a escrever.

13. “Nao chegue tarde, pois muita gente vira procura-lo.”

Comece com: Muita gente vira procura-lo

a) porquanto

b) entretanto

€) por conseguinte
d) dado que

e) visto como

14. “Nunca chegara ao fim, por mais depressa que ande.” A oracédo destacada é:

a) subordinada adverbial causal

b) subordinada adverbial concessiva
¢) subordinada adverbial condicional
d) subordinada adverbial consecutiva
e) subordinada adverbial comparativa

15. Em que periodo a oracao é supordinada adverbial concessiva?

a) Peco-lhe permissado para voltar ao trabalho
b) Mesmo que faga calor, ndo poderemos nadar
c) E possivel que o rapaz tenha oportunidades.
d) Se tudo correr bem, levar-te-ei a Europa.

e) Ela era tdo medrosa, que n&o saia de casa.

16. Assinale a alternativa em que o uso da crase encontra-se INCORRETO:
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a) Nao assisto a filme de aventura.
b) Deram emprego aquela senhora.
c) Ela agia as escondidas.

d) Assistiam aquela novela.

e) Vou a ltalia.

17. Complete as lacunas, usando adequadamente mas/mais/mal/mau:

Pedro e Joao, entraram em casa, perceberam que as coisas ndo estavam bem, pois sua
irma cagula escolhera um momento para comunicar aos pais que iria viajar nas férias; -

seus dois irmaos deixaram os pais sossegados quando disseram que a jovem
iria com as primas e a tia.

a) mau — mal — mais — mas
b) mal ~ mal — mais — mais
¢) mal — mau — mas — mais
d) mal — mau — mas — mas
€) mau — mau — mas — mais.

18. Assinale a alternativa CORRETA que completa as frases abaixo, considerando-se os

diferentes usos da palavra “porqué”:

I. Segundo o Capitdo da PM, o fato foi registrado em um Boletim de Intervengdo (Bl),
a ocorréncia foi atendida, no flagrante, pela Guarda Municipal Patrimonial de Belo

Horizonte.

Il. De acordo com a Ata do Conselho de Etica e Disciplina Militar da Unidade, o Soldado 2a.

Classe Sempre Atento, que fazia a guarda do portdo, ndo disse errou.

. A guarnic.éo policial percebeu o motivo o cidad&o havia corrido. IV. O soldado

ficou meio indeciso, mas 2

V. vocé nao fez a inscrigao para o concurso da policia?, perguntou o amigo.

VI. O comandante da viatura apontou quatro que justificam a atuagéo da policia.

a) |. Por que; Il. Porque; Ill. Porque; IV. Por que; V. Por que; VI. Por que.
b) I. Porque; Il. Por que; lIl. Porque; IV. Por qué; V. Por qué; VI. Porqués.
c) I. Porqué; II. Porque; Ill. Porque; IV. Por que; V. Por que; VI. Por que.
d) |. Porque; Il. Por que; lIl. Por que; IV. Por qué; V. Por que; VI. Porqués.
e) |. Porqué; Il. Por qué; IIl. Por que; IV. Por qué; V. Por que; VI. Porqués.

19. Marque a frase que contém erro:

a) Ela saiu ha uns quinze minutos.

b) O mapa indica que a cidade fica a uma meia hora daqui.
c¢) Daqui 2 um ano iremos viajar.

d) Os dinossauro foram extinto a milhdes de anos.

e) Nao o vejo ha dias.

20. Complete as lacuna, usando adequadamente mas, mais, mal, mau.

Pedro e Jo&o ____ entraram em casa, perceberam que as coisas nao estavam
bem, pois sua irma cacgula escolhera um momento para comunicar aos pais que iria
viajar nas férias; ____ seus dois irmaos deixaram os pais _____ sossegados quando disseram
que a jovem iria com as primas e a tia.

a) mau, mal, mais, mas
b) mal, mal, mais, mais,
c¢) mal, mau, mas, mais
d) mal, mau, mas, mas
€) mau, mau, mas, mais
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21.0 valor de [47.4"°.4)% : (4%) é:
a)16 b)8 c)6 d)4 e)2

22.Qual é a forma mais simples de escrever:

3 F S

4
(a.b)p}.b.(b.c) e x_y);:x_"_
y

a)a’b’c? e x° b)-2a°b°c? e -8x* c)a’b’c? e -9x°

d)sa’b’c? e2x’® e)2a’b’c’ e 6x’

23.Sendo o« =2"3%7 e b =2°3°, 0 quociente de a por b é:

a)252 b)36 c)126 dyg  e)
24.Calcule o valor da expresséao:

- = 1 =Y 1 5
POROES)

3 2 4

a)8/2 b)54/3 c)65/4 d)50/3 e)54/13

1Y
3 +
25.Simplificando a expressao _£u24) 4 , obtemos o

2
a8

: 3 3
namero:
a) -§/
b) -%
c) %
=
e)-/7
26.Em um retangulo, a area pode ser obtida multiplicando-se o comprimento pela largura. Em

determinado retangulo que tem 54 cm? de area, o comprimento é expresso por (x — 1) cm, enquanto
a largura é expressa por (x — 4) cm. Nessas condigdes, determine o valor de x.

a)20 b)10 c)8 d)12 e)11

27.Se a soma de um numero com o seu quadrado é 90. Quais sdo esses numeros?

a)10e9 b)-10e 100 c)20 e 80 d)-4e8 e)-10e9
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28.0 quadrado de um nimero aumentado de 25 é igual a dez vezes esse nimero.
Esse numero vale:

ajid b)15 ¢c)23 d)5 e)9

29.A equagdo (x —2)(x + 2) =2x - 9:

a) admite duas raizes reais e iguais.
b) admite duas raizes reais e opostas.
c) admite apenas uma raiz.

d) ndo admite raizes reais.

e)NDA

30.Qual equacao do 2° que tem como raizes 8 e -1?

a?+3x-10=0 b)x*-3x9=0 c)x*-4x+8=0 d)3x*-8x-9=0 e)}x*-7x-8=0
31.Em um retangulo, a medida da diagonal é expressa por (x + 8) cm e as
medidas dos lados sdo expressas pro x cm e 12 cm. Nessas condigdes,

qual é o perimetro desse retangulo?
a)34cm

b)23cm
c)76cm

d)12cm

e)17cm

32.No triangulo retangulo ABC abaixo, a medida de x, em cm, é:

a) 3.
b) 6.
c) 9.
d) 12. i
e) 18.
ok : ‘|B’ B
l< >
- 12 cm e

33. Para medir a altura de um pinheiro, fiz o seguinte: peguei um bastido de 1,5 m
e verifiquei que ele projetava uma sombra de 2 m, enquanto o pinheiro projetava
uma sombra de 16 m. A altura que eu encontrei dessa arvore é:
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a) 5m.
b) 10 m.
c) 12m.
d) 17 m.
e) 8m.

34.Na figura ao lado, AB/I DE. Entdo x e y valem, respectivamente:

A 15¢cm B

a) 12cme8cm.
"b) 8cme12cm.
c) 2dcme18cm.
d) 18 cme 12cm.
e) 10cme 14 cm.

10 cm
35.Se uma industria farmacéutica produziu um volume de 2 800 litros de certo

medicamento, que devem ser acondicionados em ampolas de 40 cm® cada uma,
entéo sera produzido um nimero de ampolas desse medicamento na ordem de:

a)70 b) 700 c) 7 000 d) 70 000 e) 700 000

36.Um motorista, partindo de uma cidade A devera efetuar a entrega de
mercadorias nas cidades B, C e D. Para calcular a distancia que devera percorrer
consultou um mapa indicado na figura, cuja escala é 1:3000000, isto é, cada
centimetro do desenho corresponde a 30 quildmetros no real. Entdo, para ir de A
até D ele ira percorrer um total de:

a) 180 km
b) 360 km
c) 400 km

d)520km

€)600km
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37.Dada a figura a seguir e sabendo-se que os dois quadrados possuem lados
iguais a 4cm, sendo O o centro de um deles, quanto vale a area da parte

preenchida?
a) 100. b) 20. c) 5. d) 10. e) 14.

38.Na figura seguinte, estdo representados um quadrado de lado 4, uma de suas
diagonais e uma semicircunferéncia de raio 2. Entéo a area da regido hachurada
é:

a) (m/2) + 2 . c)m+3 e) 2m+1

b) w+ 2 d) m+ 4

39.A figura abaixo ilustra um terreno em forma de tra;ézio, com as medidas, em
quilometros (km), de trés de seus lados.

13

12 15

7]

A area do terreno, em km?, é igual a:
a) 215 b) 210 c) 200 d) 220 e) 205

40.Na figura abaixo tém-se 4 semicirculos, dois a dois tangentes entre si e
inscritos em um retangulo.

Se o raio de cada semicirculo é 4cm, a area da regido sombreada, em
centimetros quadrados, é

(Use: m=3,1).

a) 24,8 b) 25,4 c) 26,2 d) 28,8 e)324





